

# EL GUIRIGAY.

## PERIODICO POLITICO POPULAR DEL MEDIO DIA.

Se suscribe en Madrid á 6 rs. por mes en las librerías de la viuda de Cruz frente á san Felipe; en la de Villareal, calle de Carretas; en la estampería de Valle, en la de idem; en la de Minutria, calle de Toledo, y en la Redaccion, sita calle de los Remedios, núm. 10 cuarto principal. Los anuncios de Madrid se insertarán á 8 maravedis por cada linea, y no escediendo de seis, *gratis* para los suscritores. Los comunicados se insertarán á precios convencionales.

En las provincias se admiten suscripciones en todas las administraciones de correos y principales librerías, y en las comisiones de la Agencia Literaria, á 8 reales franco de porte.

### NOTICIAS ESTRANGERAS.

#### FRANCIA.

PARIS 20 de marzo. La crisis ministerial continúa en medio de las alarmas generales que empiezan á convertirse en una verdadera conternacion. Piensen en ello los que deben, pues todos los intereses pierden demasiado en que se vaya prolongando de este modo el descontento.

No haremos reflexiones sobre las combinaciones que se reproducen todos los días, pues los sucesos son tan rápidos y las resoluciones tan movibles que los cálculos hechos por la noche no son aplicables la mañana siguiente. Nos contentaremos, pues, con anunciar los hechos.

El *Moniteur Parisien* nos dice lo siguiente: El rey ha recibido al mariscal Soult, á los señores Dupin, Humau, de Broglie, Teste y otros muchos diputados.

Segun el *Messenger* y el *Nouvelliste*, el duque de Broglie recibió la comision, oficiosa ú oficial, de formar un gabinete en el sentido doctrinario y es indudable que los señores Guizot y Bróglie han visitado hoy juntos á varios hombres políticos.

En fin, la *Gazette*, anunciando la misma combinacion publica la siguiente lista: Negocios Estrangeros, M. Guizot, presidente del consejo; Interior, M. de Remusat; Hacienda, M. Duchatel; Comercio, M. Jaubert; Justicia, M. Persil; Guerra, el mariscal Valée; Instruccion pública, M. Duvergier de Hauranne; y Marina el almirante Roussin.

La *Gazette* añade que segun otra version,

### CENCERRADA.

Parece que el teatro de verso no se abre este año. Algunos echan la culpa de esto al ayuntamiento. Nosotros creemos que el gobierno es quien la tiene. Las cargas que pesan sobre los teatros de Madrid son de tal naturaleza, que en vano querria el ayuntamiento proporcionar ventajas á los contratistas. El gobierno ha debido aliviar estas cargas, que varios modos hay de hacerlo. De tantos bienes que la nacion posee por resultas de la estincion de los conventos ¿no se han podido separar dos ó tres fincas para cubrir el importe de las contribuciones injustas que los teatros indebidamente satisfacen?... Mas valiera que mientras los ministros piensan en sostenerse á costa de la pública felicidad, se ocuparan siquiera una vez en proporcionar al pueblo alguno de esos que pomposamente se llaman *beneficios prácticos*; con lo que el ministerio gasta en periódicos ministeriales y en policia secreta basta acaso para llenar las cargas

estaba á punto de realizarse un gabinete Soult-Thiers-Guizot; creemos mas exacta por el momento esta noticia y solo dudamos que el mariscal Soult preste su apoyo á los dos coligados.

La reconstruccion del 11 de octubre en embrion, constituye todo lo que se ha hecho en el dia, y mañana se verá sin duda que esta concepcion no es mas razonable que las otras. Parece que se quieren probar todas las combinaciones excepto la única que es posible y duradera.

Se aseguraba generalmente anoche que Mr. Guizot y Mr. Thies, se habian convenido y estaban de acuerdo, respecto á los puntos en que discordaban hace quince dias. Se creia por lo mismo que al fin tendríamos ministerio, y que dentro de 48 horas cuando mas, publicaria el *Moniteur* los nombres de los individuos del nuevo gabinete.

#### INGLATERRA.

LONDRES 28 de marzo. El rumor que ha circulado acerca de un aumento de 20 á 250 hombres en el ejército, ha producido en los consolidados una baja de 118 á 114 por 100; mas debemos decir que aquel número es muy exagerado y que el aumento proyectado no pasará de la cuarta parte. Sin embargo, las negociaciones esperimentan algun retardo porque el público se alarma á la idea del menor cambio que pueda ocurrir en la administracion, pues esto, segun la opinion general, produciria una perturbacion general en el pais y ocasionando turbulencias causaria un gran trastorno en el comercio.

que pesan sobre las funciones dramáticas.

-Nos han dicho que el gobierno reune antecedentes sobre lo acaecido en los jurados que han absuelto al Guirigay: el fin que los ministros se proponen con esto es limitar la libertad de imprenta por medio de una ley que presentarán á las Cortes, cuando las haya; los antecedentes pedidos de que hablamos, les servirán en tal caso de prueba para sostener la dichosa ley; y SS. EE. se figuran que con semejante farsa conseguirán lo que intentan. Como este son casi todos los planes de los señores consejeros que hoy aconsejan á S. M.

-Si los ejércitos estan mantenidos ¿qué hacen los ejércitos? Si no lo estan ¿qué hace el ministerio? Si el ministerio y los ejércitos no hacen nada ¿para qué paga la nacion á los generales y á los ministros?

-Quisiéramos saber á donde han ido los carlistas sublevados de Melilla. Ellos entraron en nuestros buques; pero el capitán general de Granada no dice el punto á que van destinados. No debiera, en buena ley, pagar el general Palarea el coste de la expedicion contra Melilla, el trans-

### CRONICA NACIONAL.

GERONA 20 de marzo. La penúltima noche la pasó el cabecilla Zorrilla en Mieras, de cuyo pueblo é inmediaciones se llevó ayer mañana todos los jóvenes dejando á sus infelices padres anegados en llanto; pero por la tarde fue atacado en San Felip de Pallarals por fuerzas muy inferiores del 3.º franco y América, á cuyo frente se hallaba el comandante de armas de Amer don N. Martell; nuestras tropas mataron 10 ó 12 rebeldes, les hirieron no pocos, les persiguieron toda la tarde y libraron á todos los jóvenes cautivos. Los pueblos reciben muy mal tan cruel como irritada contribucion de sangre impuesta por la faccion.

S. FERNANDO 26 de marzo. Ayer ha llegado aqui una compañía del batallón provisional de Ceuta, y segun me han informado deben venir dentro de muy pocos dias otras tres mas conforme vayan siendo relevadas en aquella plaza por igual número del provincial de Granada.

Esta fuerza aseguran viene para encargarse de la custodia del depósito de prisioneros, por disposicion del Excmo. señor capitán general de Andalucía, en razon á lo sobrecargada de servicio que estaba la corta guarnicion que existia, y á la necesidad de mayor vigilancia y atencion hacia unas gentes que en todos conceptos se halla tan desatendida.

IDEM 28. El dia 26 llegó á las cuatro torres del arsenal de la Carraca, bajo una fuerte custodia de caballeria y procedente de la ciudad de Málaga, don Juan Antonio Escalante,

porte de los prisioneros y todos los perjuicios ocasionados á los particulares y al gobierno por su punible apatía, cuando mandaba en aquel distrito? Y ¿qué hace el gobierno que tan severo se manifiesta contra los delitos del imprimir?

-¿Por qué razon hay dias en los cuales los inválidos de Atocha no tienen que comer, cuando al señor Alaix nunca le falta comida, ni S. E. deja jamas de cobrar el sueldo? ¿Vale mas el señor Alaix que el último de nuestros inválidos? Si cuando el señor Alaix era soldado, hubiera perdido una pierna, y el gobierno de entonces le hubiera dejado morir de miseria, ¿seria hoy S. E. ministro? ¿Hubiérase podido nombrar él á si propio teniente general escandalizando á todo el mundo? Tal es ese hombre que tanto se vanagloria de mirar por los soldados; mientras estan en salud los adula para elevarse él; cuando una bala los inutiliza los deja morir de hambre. Acaso entre los inválidos de Atocha haya algunos cuya sangre habrá servido de mérito para que el señor Alaix llegue al ministerio.

que tanto figuró en dicho punto en las pasadas escisiones de 1835 y 36. Este sugeto, con la tropa que mandaba, salió al encuentro de la facción de Cabrera cuando este tigre invadió las Andalucías en union con el rebelde Gomez, pero fue batido por estos en los campos de Baena.

Tambien se dice que la partida que le ha conducido tenia órdenes muy estrechas y severas con respecto á la mayor seguridad de su persona hasta dejarlo en el sitio de su actual confinamiento, de donde deberá pasar á Jijon tan luego como haya proporcion de embarque. Cual sea su suerte ulterior no se ha podido traslucir.

SEVILLA 28 de marzo. Con fecha 25 del corriente nos dicen de Córdoba lo que sigue:

La impunidad con que la despreciable gavilluela del Rondeño traspasa por nuestra provincia, es un cargo severísimo contra cuantos son militarmente responsables de ellos. En vano el bizarro Solar acosó la canalla sobre Valsequillo. "Ya estan en la ratonera," decia aquel valiente; pero no obstante el número de nuestras fuerzas en la sierra, ó porque llovía algo, segun unos, ó por las raciones, segun otros, quedó desguarnecido el punto de escape en el momento critico; y despues como en burla se han venido los bandidos á robar hasta casi á nuestra vista.

VITORIA 30 de marzo. El coronel Zubano regresó el mismo dia 28, en que salió de esta con objeto, segun se asegura, de sorprender en Villibarrí de los Olleros á una compañía facciosa. Hace tiempo que los rebeldes estan muy apercebidos con las sorpresas de aquel valiente gefe, y esta fue la causa que se retirasen con anticipacion á la iglesia, frustrando asi los proyectos del incansable Zubano.

PALENCIA 30 de marzo. El señor comandante general con la fuerza que sacó de esta capital regresó á ella el jueves 28 á las once de la mañana con noticia que parece tuvo de haber evacuado el enemigo la provincia, dirigiéndose á Valderrible. Sia embargo las que hoy circulan son de que no se ha separado de los pueblos de la Peña, partido de Cervera. Parece que los cuarenta caballos francos que escoltaban á la diputacion, y que regresaron de Reinosá á Aguilar de Campóo, tienen orden de perseguir á Rey en union de una columna de otros cuarenta caballos y cincuenta infantes de la guarnicion enviada á Guardo desde León.

LERIDA 30 de marzo. La mayor parte de

-Hay quien asegura que las facciones que hormigean al rededor de Zaragoza no reciben los escarmientos que debieran recibir; porque secretamente se dan órdenes de no perseguirlas. Dicese que el gobierno quiere que los zaragozanos, entretenidos en defenderse de los facciosos, no puedan pensar en los actos de los ministros, ni hacer demostracion ninguna contra ellos: y de este modo esplican los charlatanes de la Puerta del Sol la estancia de la brigada Parra en Calatayud, y la general inaccion en que hasta ahora han yacido nuestros soldados en aquellas comarcas. Si esto es verdad, que tal vez lo sea, el patriotismo y la buena fé de los actuales ministros no ofrece duda ninguna.

-Hemos visto una carta escrita por un oficial del ejército del centro, en la cual se nos dice que Cabrera ostigado por los efectos de las represalias ha entablado otra vez negociaciones con el general Van-Halen á fin de regularizar la guerra sobre las bases del tratado Elliot y con otras ampliaciones que el mismo establece, á las cua-

las fuerzas rebeldes del principado se hallan segun las últimas noticias, en Pons y sus inmediaciones.

El general en gefe baron de Meer pernoctó el 26 en la ciudad de Balaguer, y al dia siguiente pasó á Ager á inspeccionar las obras de defensa hechas en aquella villa desde que la ocupan las armas nacionales. El 28 regresó dicho general á Balaguer, en cuya poblacion permanece con las divisiones de vanguardia y tercera, teniendo ademas á la segunda en observacion acantonada en Agramunt.

El coronel Villalonga condujo ayer á esta capital la mayor parte de los soldados de la division de su mando que fueron heridos en la accion de Pons. Hoy ha vuelto á salir para Balaguer.

BADAJOS 30 de marzo. Parece que la faccion en número de 50 á 60 estaba emboscada para sorprender al capitán general de esta provincia, que iba solo con 15 caballos de la Reina, y S. E. se libró del peligro por la casualidad, que hizo que el gaia tomase otro camino rodeando un poco; con lo que burló las esperanzas de la canalla sin saberlo. ¡Feliz equivocacion, que salvó la vida de S. E. y las de los 15 valientes que lo acompañaban! pues que en aquel terreno no podian medir sus fuerzas; ademas que á una descarga por sorpresa pudieron ser todos victimas.

ARANDA DE DUERO 31 de marzo. Parece que el rebelde Balmaseda marchó á Aragon, y que por acá solo han quedado algunas partidas de muy pocos rebeldes. Pero vamos á otra cosa que aun interesa mas á nuestra causa.

¿Cuándo se disuelven las cortes cuya mayoria se ha portado tan mal, y se convocan otras nuevas con arreglo á la constitucion? Cada correo que viene de esa y no vemos el decreto de disolucion, el ministerio pierde muchísima fuerza moral, pudiendo asegurarse que si pronto muy pronto no lo verifica y los ejércitos no salen de la inaccion en que estan, la opinion pública de este pais, á pesar de ser por naturaleza templada, se declarará abiertamente contra esos ministros de quienes se empieza ya á hablar muy mal y con desconfianza en vista de su conducta tan sospechosa, y de los abusos é infracciones de ley que cometen.

DAROCA 1.º de abril. Nada puedo decir á vds. por este correo, sino la grande espectacion en que estamos todos los del pais esperando las consecuencias de la expedicion de Segura, que para nuestra impaciencia va muy larga.

Ayer mañana se presentó en esta plaza un faccioso de caballeria con su caballo y una ma-

les accederá tal vez el gefe de nuestras tropas. Es decir, que las sangrientas, las espantosas, las horripilantes represalias son las que han metido en costura al Nerón Tortosino. ¿Qué dirán ahora los humanitarios defensores del statu quo y de la correspondencia á medias?

-Sabemos que desde el lunes que viene se esplicará en el Liceo artístico y literario una asignatura de derecho público. El señor García de Villalta es el profesor encargado de desempeñar esta cátedra. Conocemos las ideas de este literato, y nos congratulamos de que al fin haya alguien que en alguna parte predique la buena doctrina y combata los errores que sobre esta importante materia han pretendido difundir los señores Donoso Cortés y Galiano desde los salones del Ateneo.

-Y á propósito de cátedras, hemos leído por encima un artículo del Correo Nacional que trata de las del Liceo, que por lo vacío de razones, disparatado y mal escrito merece contestacion y buena de parte del Guirigay, y la obtendrá por vida nuestra.

la tercerola, en lo que consistia todo su equipo y armamento, y dijo que cuanto mas se tardara en emprender la expedicion, mas imposible ó costoso se haria el triunfo, pues trabajan los rebeldes con mucho empeño en fortificarse. Nuestro general en gefe con su division lo tenemos en Cariñena y Paniza, recibiendo los grandes convoyes que se traen de Zaragoza para que las tropas no carezcan de lo necesario como sucedió en Morella; todos los dias se anuncia aquí su movimiento, y en seguida se asegura su permanencia en los puntos, lo cierto es que ayer aun no se habian movido las tropas.

El señor Ayerve sigue tambien en los puntos, y la caballeria la tiene en los llanos de Muniesa: entre tanto los facciosos han destacado partidas á recoger ganado por todo el pais y fronteras de Castilla, y hasta llegaron á media noche á llevarse dos rebaños de esta plaza, que estaban á dos tiros de bala de ella: al mismo tiempo no se descuidan en cometer al tránsito toda clase de violencias y atropellos de costumbre, de modo que van conociendo los carlistas de los pueblos las conveniencias que les ocasionan sus partidarios.

## EL GUIRIGAY.

Madrid 4 de abril.

Los síntomas alarmantes que manifestaba la ciudad de Valencia, segun las noticias que del sábado de gloria se saben en Madrid, llaman imperiosamente la atencion pública y despiertan con razon graves recelos. Se indica un movimiento popular; ¿pero en qué sentido? No se sabe. ¿Seria un alboroto insignificante? no; porque las providencias preventivas de la autoridad le atribuyen grande importancia. La tropa acude á las armas; ciérranse las puertas en medio del dia; no se permite celebrar la santa misa de resurreccion; las campanas no anuncian el religioso misterio; los tambores redoblan y la poblacion guarda un siniestro silencio. Por lo bajo cunden rumores de que la faccion tiene inteligencias en la plaza, que el re-

-Son tantas las quejas que diariamente recibimos de muchas personas contra los señores secretarios del despacho, que hemos resuelto formar en el periódico una seccion particular destinada á dar desahogo á todo el que con justicia se crea ofendido por los ministros. Llevará esta seccion el titulo de *Tizon ministerial*, y se insertarán en ella todos los artículos que se nos remitan firmados, en los cuales se denuncie alguna arbitrariedad, violacion de ley ó cualquiera otro delito de los que con tanta frecuencia cometen los actuales consejeros de la corona. Pueden, pues, acudir los que gusten á nuestra redaccion, que el Guirigay á fuer de periódico popular, abre sus columnas á los desvalidos.

-Para acabar esta Cencerrada sepa el público que el fiscal que nos toca este mes, es el nunca bien ponderado señor D. Ramon Alonso de las Heras. Estamos deseando que dicho señor nos denuncie.

IBRAHIM CLARETE.

pique general iba á ser la seña del conflicto; se supone jurada la muerte de muchas personas; todos temen por su seguridad y por su vida. ¿Quiénes serán los que han de derramar la sangre...? ¿cuáles van á ser las víctimas...? ¿dónde está la causa del mal?

Las dos primeras preguntas estremecen y confunden. La última tiene terminante respuesta. El mal es de muerte; los ministros lo causan; por eso, son y serán los principales responsables de él.

Enmudezca aquí la cavilosidad mercenaria de los que tachan todo género de oposición á sus amos con el nombre de sistemática y dañina. En Valencia, cuyos patriotas habitantes se arrojaron no ha mucho al campo, atropellaron y vencieron á los facciosos; y al compás de los cantos de victoria y de lealtad presentaron sus fortunas en donativo para los ejércitos, allí mismo reina hoy profundo descontento, ansiedad, indignación. ¿Dónde está ya el entusiasmo valeroso con que el pueblo de Valencia hervía en derredor de sus buenos gefes militares? Y aquella dignidad con que supo reprimir la desenfadada barbarie de Cabrera ¿qué se hizo? ¿tuvo premio? ¿recibió impulso? *¡Valencia es ahora la mas desgraciada ciudad de España!!!* Así dice una carta impresa en los periódicos de Madrid.

¿Y podrá el gobierno negar su venenosa influencia, cuando se ve que los pueblos, terror del enemigo, los leales, los entusiastas, recelan, dudan, temen por su propia seguridad? No: no lo niega lo confiesa diariamente.

El ministerio dice que se le juzgue por resultados, y este juicio le da sentencia de condenación.

Al ministerio se le debe también juzgar por sus antecedentes, y todos sus hombres huyen de semejante tribunal, porque no se atreven á presentarse en él.

Las plumas ministeriales escriben diciendo que al gobierno se le ponen obstáculos en su marcha; pero el artículo de oficio dice que cada día crecen mas los recursos del gabinete, que el dinero entra á raudales en el erario público.

En efecto; ¿cuán nobles son los sacrificios de sangre y de hacienda que los españoles inmolan en el altar de la patria! ¿Cuán sacrilegos los infernales sacerdotes que no redimen la sangre del pueblo y abandonan la custodia del sagrario! ¿Cuántas madres en la soledad! ¿cuántos hijos en la brecha! ¿qué insoportables contribuciones! ¿como discurre el hambre enlutando las familias! Esto es verdad. Este es el evangelio de la desgracia diaria comun á todos los buenos.

¿Y el gobierno qué responde? *Que hablen los hechos.*

"Las contratas de escándalo y ruina se multiplican. La guerra se prolonga. No hay triunfos en Cataluña ni en el Norte; lentamente se nos prometen operaciones en lo de Aragon; las hordas de salteadores hormiguean por todo el territorio. Las clases dependientes del estado perecen, las personas apandilladas prosperan: la riqueza del pais, toda la riqueza se estingue en sus fuentes; huyen los capitales, medran los agiotistas, los graneros estan barridos, eriales son los campos; cruzanse los apremios; arde la violencia; los vecinos atrincherados en sus iglesias, sin lumbre en el hogar ni pan en la mesa.... ¿Qué situación sufrimos?..." Así es el amargo lenguaje de los resultados.

Entre tanto la primavera pasa sin que nada se adelante por el bien comun. Hay numerosas tropas, las rentas van en progresion de productos (1), los contratistas de víveres, vestuarios, piensos etc. hacinan millones y créditos de la nacion. ¿A donde caminamos?

Que lo digan los ministros, que hablen claro, que rechacen las imputaciones, que espíen los cargos, y manifiesten lo que quieren y lo que valen; porque sus antecedentes son malos, sus hechos son peores, y su silencio mortal para la Constitucion de España.

En tan solemne momento en que se juega la vida y el porvenir de generaciones enteras, los hombres de bien estan menos que nunca en el caso de adular al pueblo, ni de venderse al poder; lo que les toca es poner de manifiesto el abismo. Al contemplarle habrá quien se desmaye y rueda á lo profundo, y habrá también quien le salte con arrojo por evitar la muerte y arrebatarse la corona. Tal es la condicion de las sociedades humanas: el individuo sufre, llora y muere; la virtud camina y vence bajo los estandartes de la libertad.

Nos apresuramos á publicar la siguiente comunicacion que nos ha dirigido la diputacion provincial por el patriótico fin á que se dirige, invitando nosotros la filantropía de nuestros suscritores y del público, y muy particularmente al bello sexo para que se apresuren á contribuir con las hilas y trapos que se piden en beneficio de nuestros valientes.

El Sr. Intendente general militar ha dirigido á la diputacion el oficio siguiente:

«Excmo. Sr.--El Intendente militar

(1) Véase la Real orden del 2 del corriente, que así lo dice.

del ejército de operaciones del norte me hace presente la suma escasez de trapos é hilas que hay en aquellos hospitales para atender á la curacion de los muchos heridos que en ellos se hallan. Con este motivo, y á fin de poder acudir al alivio de estos beneméritos militares, que ademas de las privaciones y fatigas que sufren se encuentran en el lecho del dolor, y confiado en los filantrópicos sentimientos que animan á los individuos que componen esa ilustre corporacion, me dirijo á V. E para que por medios que le sugiera su acreditado celo, escite al patriotismo de los ayuntamientos constitucionales y pueblos de esta provincia, á fin de que pueda reunirse con la brevedad que reclama un servicio tan importante, la mayor cantidad posible de dichos artículos, y con su aviso remitirlos con el primer convoy que salga para el citado ejército."

Y la diputacion correspondiendo á esta invitacion, ha acordado que por medio del Boletín oficial y demas periódicos de la capital se escite el celo de los ayuntamientos de la provincia para que por cuantos medios esten á su alcance, y ejercitando su patriotismo y filantropia con la brevedad que exige un objeto tan importante, procuren recojer y remitir á la secretaría de S. E., las hilas y trapos que faciliten los amantes de la humanidad en sus respectivos pueblos, sin demorar un servicio de tanta trascendencia para la curacion de nuestros dignos militares en la campaña que está próxima abrirse, y en la que libra la patria la defensa de la constitucion y del trono legitimo de nuestra inocente reina.--Madrid 1.º de abril de 1839.--El presidente, José María Puig.--Por acuerdo de la diputacion, y enfermedad del secretario, Tomas Torresano.

*Nota.* Las horas de entrega de hilas serán desde las nueve á las dos de todos los dias en la secretaría de la diputacion, sita en el ex-monasterio de S. Martin, y se tomará razon de las personas que hagan este servicio para anunciarlas al público si no lo reusan las mismas.

## APENDICE.

Antes de ayer falleció un coronel retirado en una boardilla de la calle de la Visitacion. Murió de hambre. Su resignación fue tan heroica como su absoluto silencio. La parroquia le enterró de limosna. Sus hijos lloran y maldicen.

Este hecho es el mas desastroso ejemplo de corrupcion que puede darse donde hay leyes. Los salvajes tal vez habrán aprendido de las fieras el instinto de socorrerse unos á otros.

Ha concluido de publicarse, la interesante obra titulada *Congreso de Verona, Guerra de España, Negociaciones, Colonias españolas*, escrita por el vizconde de Chateaubriand, y traducida al castellano con varias notas y observaciones por don Cayetano Cortés. En el cuaderno octavo y último refiere Chateaubriand los postreros acontecimientos de su ministerio, su destitucion, conducta que ha observado posteriormente, concluyendo con reasumir los principales puntos que pretende desenvolver en su obra.

Con esto queda terminada la publicacion de un libro por tantos titulos recomendable para los españoles: libro que atestiguará á la deslealtad y mala fe con que la Francia se condujo con la España en 1833, y será un monumento eterno de ignominia contra el ministerio francés de aquella época: dos cosas muy distantes por cierto del objeto que se propuso su autor, pero de que quedarán convencidos con su lectura todos los que imparcialmente repasen estos curiosos datos históricos.

Leemos en los periódicos de Bayona.

Doscientos hombres de cuerpo francos de Valcarlos han entrado en los pueblos de Errazu y Arizcun (valle del Bastan) y han hecho algunos prisioneros que han conducido al fuerte de Valcarlos.

En la marcha del 5.º navarro con direccion á Estella han desertado muchos soldados temerosos de los castigos de Maroto.

Este cabecilla faccioso ocupa á Arróniz, Oteiza y Allo; y las tropas de la Reina la derecha del Ebro.

El 11.º navarro acaba de llegar á Elizondo, Vera, Zugarramurdi, Urdach y Landibar.

Maroto ha dado orden el 20 de alistar á todos los solteros y viudos: 600 de los alrededores de Pamplona y el valle de Izarbe están ya depositados. Algunos batallones de infantería han pasado el Arga para ejecutar esta medida que dicen ofrecerá á Maroto un aumento de fuerzas de cuatro mil hombres.

Maroto estaba el 22 en Estella restableciéndose de una indisposicion.

### LA BOLSA Ó LA VIDA.

Hace algunos dias que á la caída de la tarde volvía de paseo un rico propietario de Cambrai, cuando cerca de la puerta de la ciudad le acometió un individuo cubierto de andrajos, y con voz terrible le pidió la bolsa ó la vida. Sorprendido por un ataque tan audaz casi dentro de la ciudad y á 50 pasos de un cuerpo de guardia, el propietario dirigió una mirada al desgraciado que le atacaba, y sin hacerle ninguna observacion le dió el poco dinero que llevaba consigo, y entró en la ciudad acompañándole su ladrón á cierta distancia. Siguióle con la vista el propietario antes de entrar en su casa, é inmediatamente envió á un criado para que lo observase, el cual vino poco despues á decir á su amo que le habia visto entrar en un sótano en la calle de... El propietario marchó allá al punto con el mismo criado, y al verle el desdichado ladrón dió un grito lastimoso, y arrojándose á sus pies exclamó: "Perdon, señor, perdon: si le pedí á V. la bolsa ó la vida fue por impedir que se muriesen de hambre mis hijos; pero estaba tan distante de poder llevar á efecto mi amenaza, si V. no me hubiera dado el dinero, que no llevaba conmigo ninguna arma." Y con efecto, vió que unos muchachos enteramente desnudos devoraban en un rincon del sótano el pan que su padre acababa de traerles. Conmovido con semejante espectáculo el propietario, que desde luego creyó ver alguna cosa singular en el modo con que habia sido asaltado, prometió no decir ni una palabra, y desde aquel dia no ha dejado de

enviar el pan cotidiano á aquella desventurada familia.

A LAS 11 DE LA MAÑANA DE HOY.

CIUDAD-REAL 1.º de abril. El comandante de la segunda columna de operaciones participa que habia alcanzado cerca de Villagutierrez y varios grupos de facciosos, de los que aquel dió muerte á cuatro, y que tambien logró dar muerte á otro que salió huyendo de Navacerrada.

Tambien el de la primera columna ha encontrado en la iglesia de Torrecilla dos facciosos que fueron muertos.

El comandante Mayalde sorprendió en las sierras de Hormas, la del medio y el morro del cañal, un campamento de 40 facciosos que pudieron salvar, pero no los efectos que tenian.

A las dos de la noche del 28 se dirigió el comandante de la tercera columna á los chozos mas difíciles de las inmediaciones del Guaderza, pero los facciosos se pusieron en fuga, y solo logró rescatar á una muger que tenian presa é iban á fusilar; tambien encontró un niño muerto en una de sus barracas y varios efectos.

El 21 fueron fusilados en la Calzada de Calatrava dos quintos desertores y facciosos.

ZARAGOZA 2 de abril. Se ha nombrado de gefe político interino de esta ciudad al 2.º cabo don Luis del Corral, por haberse admitido la dimision al señor Roldan, el cual marchó ya á esa corte.

Ayer salió por Fuentes para ir sobre Segura un convoy compuesto de tres cañones de á 16, un mortero de á 10, y un obus de á 9 con todas sus dotaciones de artillería é ingenieros y doscientas mil raciones de todo; en fin, un convoy de seiscientos carros que se ha arreglado en solo cuatro dias y sin haber una peseta; pero la actividad del señor Corral y auxilio prestado por Roldan, todo lo han allanado dando cumplimiento con la velocidad del rayo.

Seguiré avisando cuanto ocurra sobre esta operacion.

Un periódico ministerial publicó ayer tarde un suplemento manifestando que la capital de Valencia habia sido declarada en estado de sitio el 31, en virtud de los desórdenes ocurridos el dia anterior, por el tiempo que exijan las circunstancias: que se creará una comision de vigilancia para auxiliar las disposiciones de aquel general, y que una comision militar ejecutiva juzgará á los delinquentes. Esto es lo que dice; nosotros esperamos el correo de hoy para ver

el resultado de todo, y procuraremos ponerlo en conocimiento de nuestros lectores.

TUDELA 31 de marzo. En Navarra parece que estamos en suspension de armas, pues que encontrándose unas y otras tropas enemigas en sus líneas ordinarias, y haciendo tan solamente movimiento sobre ellas, no se conoce que estamos en guerra, á no ser por los gastos é incomodidades que esta ocasiona siempre.

### DIVERSIONES PUBLICAS.

#### TEATRO DE LA CRUZ.

A las siete y media de la noche se volverá á poner en escena la aplaudida ópera en dos actos del maestro Bellini, titulada la Straniera, que con tanta aceptacion ha sido recibida del público en las dos primeras representaciones.

Los abonos, rebajados hasta el punto de quedar las localidades de primer orden al alcance de cualquiera persona de muy medianas facultades, se reciben, por temporadas desde 15 hasta 150 funciones en la contaduría del mismo teatro desde las diez de la mañana á las dos de la tarde.

#### TEATRO DE EMBAJADORES.

Hoy viernes 5 de abril habrá una excelente funcion en los términos siguientes: primero: El marido desengañado. Segundo: Una noche de alarma en Madrid. Tercero: El pretendiente, Maroto y el obispo de Leon. Cuarto: La gran vista de Marina, saludo y naufragio de un buque imitado en lo posible al natural. Además se pondrá en escena á petición de muchas personas que la han visto varias veces la persecucion del alcalde de Cucharon. Esta divertida funcion ha merecido hasta ahora la aceptacion de un público tan ilustrado. La funcion empezará á las siete y media de la noche. Despacho de billetes en el mismo local.

### ANUNCIOS.

#### EL DIABLO SUELTO.

Periódico satírico burlesco que se publica cuatro veces al mes.

El número 9 comprende los artículos siguientes.—*Las luces encendidas!!!* cosas de Fr. Gerundio.—*Antoñita Mediobeso*; sucedido diabólico entre ésta, Bragas y Famias; sirve de esplicacion á la bonita estampa que acompaña al número y representa una escena junto á la fuente de la Red de san Luis.—*Tarca periodoesca*.—*Carta de Merlin al Diablo Suelto*.—*Teatros*.—*Estadística*.—*Un tenazazo*.

Se suscribe en la redaccion á 4 rs. al mes y en todas las provincias á 6 rs. franco de porte en las comisiones de la agencia literaria

*Cuentos fantásticos de Hoffman*, escogidos y vertidos al castellano por don Cayetano Cortés. El nombre del alemán Hoffman es hoy un nombre europeo, y sus cuentos se hallan traducidos en las lenguas de todas las naciones cultas. Los amantes de la literatura deseaban hace mucho tiempo tener una versión castellana de los mismos; y á fin de satisfacer sus deseos haciendo este servicio á las letras, el editor ha pensado publicar una coleccion escogida de estos cuentos, seguro de que el público los acogerá con benevolencia por su extraordinario mérito y la grande originalidad que los distingue. Los tomos 1.º y 2.º se hallan de venta á 8 rs. cada uno en las librerías de Escamilla, calle de Carretas, y de Cuesta frente á las Covachuelas.